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HINDAMISJUHEND
Uldjuhised

Eksamit60 Ulesannete vastuseid hinnatakse 0,5 punkti tdpsusega. Maksimaalselt on véimalik saada
75 punkti. Eksamittd I0pptulemus (mardatakse tdispunktideni suurema punktiarvu poole.
Hindamisskaala on jargmine:

hinne ,,5“ 90-100% 68-75 punkti
hinne ,,4“ 70-89% 53-67 punkti
hinne ,,.3“ 45-69% 34-52 punkti
hinne ,,2* 20-44% 15-33 punkti
hinne ,,1“ alla 20% vahem kui 15 punkti

Jargnevalt antakse juhiseid, kuidas iga kisimuse puhul punkte arvestada. Esitatud on Gige
vastuse variandid, aga kuna Oigeid vastuseid v@ib erinevalt sbnastada, ei ole pakutud
vastusevariandid ainuv@imalikud. Kui 6pilane on oma sisuliselt dige vastuse sdnastanud teisiti,
palume Opetajal arvestada vastuse eest punkte pdhimottel: Oige ja ammendav vastus annab
maksimumpunktid, osaliselt dige vastus annab olenevalt vastuse Gigsusest proportsionaalselt
vahem punkte. Lisatud on ka nditeid, kuidas osaliselt Oiget vastust hinnata. Kindlasti pole
néiteid ammendavalt, sest kdiki vastusevariante pole véimalik ette n&ha.

Palume markida iga eksamitto tiitellehele punktisumma, eksamihinne, aastahinne ja Opilase
andmed. Samuti palume taita kdik hindamiseks ettendhtud ruudud ka sel juhul, kui mugavam oleks
kogu Ulesande eest saadavad punktid hte ruudukesse kirjutada. Juhul, kui @pilane on jatnud
vastamata, tdmmake ruudukesse kriips. Kdikide hindamiseks mdeldud ruudukeste taitmine on
oluline andmete to6tlemiseks. Sellest sBltub tagasiside tapsus ja pdhjalikkus.

Kisimused ja vastuste hindamiskriteeriumid
I. OSA. Ulesanded, mille lahendamisel ei vdi atlaseid kasutada.

1. Too jargmiste maavarade kasutamise kohta naide. 1,5 punkti
Kivisiisi — elektrienergia tootmiseks, keemiatddstuse tooraine jms.

Nafta — bensiini ja elektrienergia tootmiseks, keemiatddstuse tooraine jms.

Lubjakivi — ehituskivi, lubja ja tsemendi tootmiseks jms.

Uks Gigesti nimetatud maavara kasutusala annab 0,5 punkti. lga maavara kohta piisab tihest

naitest.

2. Tomba joon alla Eestis kaevandatavatele maavaradele. 2 punkti

KIVISUSI, RAUAMAAK, TURVAS, NAFTA, POLEVKIVI, LUBJAKIVI, KRUUS

Uhe maavara Oigesti alla joonimine annab 0,5 punkti. Kui 8pilane on lisaks neljale digele veel
uhe vdi kaks vale vastust alla jooninud, votab iga vale vastus 0,5 punkti maha. Kui vastuses on
alla joonitud koik variandid, saab dpilane O punkti.

Jérgmine vastusevariant annab 1 punkti. N
KIVISUSI, RAUAMAAK, TURVAS, NAFTA, POLEVKIVI, LUBJAKIVI, KRUUS




Jargmine vastusevariant annab 1,5 punkti. 3
KIVISUSI, RAUAMAAK, TURVAS, NAFTA, POLEVKIVI, LUBJAKIVI, KRUUS

3. Miks muutub miljonite aastate jooksul mandrite asukoht? 1 punkt
Maakoor (litosfadr) on jagunenud laamadeks, mis Maa sisejoudude toimel liiguvad uksteise

suhtes jms.

Opilane saab vastuse eest 1 punkti, kui on toonud vélja seose, et Maa sisejéud liigutavad

laamasid.

4. Miks esinevad tugevad maavarinad ja tegutsevad vulkaanid Maa samades

piirkondades? 1 punkt
Maavarinad ja vulkaanid esinevad laamade servaaladel, kus maakoor on aktiivne jms.

Opilane saab vastuse eest 1 punkti, kui oskab vulkaanide ja maavérinate esinemisalad seostada
laamade servalaga.

5. Mérgi kaardile digesse kohta jargmiste geograafiliste objekte nimed. 4 punkti
Iga Gigesti margitud kohanimi annab 0,5 punkti.

6. Kaardile (eelmisel lehekuljel) on margitud Euroopa linnad Nantes, Moskva ja Tallinn.
Otsusta, milline kliimadiagramm iga linna kliimat iseloomustab? Kirjuta linna nimi vastava

kliimadiagrammi juurde. 6,5 punkti
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Mis linnas neist kolmest on temperatuuri kdikumine aasta jooksul kdige suurem?
Moskvas, sest Moskva asub kdige kaugemal merest (kaugel sisemaal jms) v6i, Moskvas on kdige
mandrilisem, kontinentaalsem kliima.

Mis linnas neist kolmest on aasta keskmine temperatuur kdige kdrgem? Nantesis, sest see
on kdige I6unapoolsema asukohaga.

Mis linnas neist kolmest on kdige kiilmemad talved? Moskvas, sest Moskva asub kdige
kaugemal merest (kaugel sisemaal jms) vGi, Moskvas on kdige mandrilisem, kontinentaalsem
Kliima.

Oige linna nimetamine annab 0,5 punkti ja pdhjendus 1 punkti.

7. Kirjuta kaardile digesse kohta jargmiste maakondade ja linnade nimed. 3 punkti
Iga Gigesti margitud kohanimi annab 0,5 punkti.

8. Selgita néidete abil, kuidas on Eesti pinnamoodi kujundanud mandrijaatumine ja
inimtegevus. 4 punkti
Mandrijaatumine (6igeks tuleb lugeda nii ja& peale tungimisel kui ka mandrijaé sulamisel

tekkinud pinnavormid)

a) Mandrijéa pealetung kulutas aluspdhja kivimeid ja kandis kaasa moreeni.

b) Mandrija& sulamisel tekkisid moreenkiinkad/oosid/sandurid/moreentasandikud jms.



Inimtegevus

a) Kirde-Eestis on kaevanduste piirkonnas aherainemaed ja karjaarid, monel pool on maapind
vajunud, sest kaevanduse lagi on sisse kukkunud. Elektrijaamade I&heduses on tuhamaded.

b) tee- ja raudteetammid

c) ehitusplatsidel tasandatakse pinnast

d) inimene on rajanud kanaleid, kraave, veehoidlaid jms.

Uks Gigesti sGnastatud naide annab 1 punkti.

9. Tabelis on Eesti rahvastikunaitajad aastatel 2008—2010. Vasta kisimustele

tabeliandmetele toetudes. 8 punkti
Iseloomusta siindimuse ja suremuse muutumist Eestis aastatel 2008—-2010.

Slndimus langes 2009. a 2008 a varreldes, kuid kasvas pisut 2010. aastal. Suremus on sel
ajavahemikul langenud.

Opilane saab vastuse eest 1 punkti, kui ta on siindimuse ja suremuse muutumist digesti
iseloomustanud.

Selgita maoistet negatiivne loomulik iive.
Negatiivne loomulik iive tdhendab seda, et suremus Uletab siindimuse/ surmajuhtumeid on
rohkem Kkui stinde jms. Oige vastus annab 1 punkti.

Iseloomusta loomuliku iibe m&ju Eesti rahvaarvule aastatel 2008-2010.

Aastatel 2008 ja 2009 Eesti rahvaarv véhenes loomuliku iibe mdjul ja aastal 2010 kasvas
pisut/jai enam-véhem samaks.

Opilane saab vastuse eest 2 punkti, kui ta on loomuliku iibe mdju digesti iseloomustanud ning
toonud vélja 2010. aastal toimunud muutuse.

Mis aastal oli rande méju rahvaarvule kdige suurem? 2010. Oige vastus annab 1 punkti.

Kuidas arvutatakse randesaldo? Sisseridndajate arvust lahutatakse valjarandajate arv. Oige
vastus annab 1 punkti.

Miks paljud inimesed lahevad Eestist Soome elama?

1) Soomes on kérgemad palgad.

2) Eestis on té6puudus, Soomes on voimalik t66d leida.

3) Soomes teenitud kdrgema palga t6ttu, saab vanas eas kdrgemat pensioni jms.
Uks Gige vastus annab 1 punkti.

11 OSA. Ulesanded, mille lahendamisel v3ib atlaseid kasutada.

10. Vasta jargmistele kisimustele Mustvee kaardi ja Eesti atlases leiduva info pdhjal. 7 punkti

Mari elab Mustvees. Ta kolis P6llu
tdnaval asuvast korterist uude majja.
Selgita, kuidas peab Mari oma vanast
s | kodust sbitma, et jouda uue maja
* | juurde Onne ja Roosi tanava

| ristumiskohal.
PA6llu tanavalt Tartu maanteele vélja
sOites tuleb poorata paremale (itta,
Peipsi suunas), edasi tuleb pdorata jélle

M Mari vana elukoht 200 0 200 400 600m

@ Mari uus elukoht



paremale Aigre tanavale, sbita Gle silla kuni Joe vdi Onne tédnavani ning poorata jalle paremale,
sOita modda Onne tdnavat kuni Roosi ja Onne tdnava nurgani jms.

Vastus annab 2 punkti, kui esitatud teejuhatuse jargi on voimalik otstarbekalt sihtkohta liikuda.
Kui teejuhatus on lunklik, siis tuleb vastuse eest anda 0,5—1,5 punkti.

Margi kaardile Mari teekond vanast elukohast uude.
Teekonna markimine kaardile annab 1 punkti, kui see on kogu ulatuses digesti kaardile
margitud.

Kui pikk on see teekond? Ca 800 meetrit. Opilane saab vastuse eest 2 punkti, kui vastus jaab
vahemikku 700—900 m, kui vastus jadb vahemikesse 600—699 vdi 901—1000 m, saab
Opilane vastuse eest 1 punkti. Kdik tlejaanud vastused annavad O punkti. Kindlasti peab
vastuses olema &ra toodud dige maaotihik.

Margi noolega kaardile Mustvee joe voolusuund.
Mustvee j6e voolusuuna digesti méarkimine annab 1 punkti.

Pdhjenda oma vastust. Vastus annab 1 punkti, kui 6pilane on osanud pdhjendada, et jogi
voolab kdrgemast kohast madalamale / Peipsi veetase on madalamal kui jogi (joelahe) / J6gi on
suudmes laiem jms.

11. Kontrolli atlase abil, kas jargmised vaited on tdesed. Vajadusel paranda vead. 9 punkti
Toene/vaar Mustvee elanikkonnast tile poole moodustavad eestlased.

Oige parandus — venelased.

Toene/vaar Mustvee elanike arv on alla 2000.

Toene/vaar Mustvee kuulus 19. saj 16pus ja 20. saj alguses Tartu maakonna koosseisu.

Tdene/vaar Mustvees on keskmine sademete hulk 89 mm/ aastas.

Oige parandus — tile 600 mm vms.

Toeste véidete korral annab Gige otsus 1 punkti, vadrvéidete korral peavad 1 punkti saamiseks

olema Giged nii otsus kui ka veaparandus.

12. Jargmistele kusimustele vastamisel kasuta atlases ja eksamitdds antud infot Taani ja Léti
kohta.

Vordle Lati ja Taani geograafilist asendit.

a) Mdlemad asuvad Euroopas, enam-védhem samadel laiuskraadidel.

b) Lé&ti asub idapool, Taani ladnepool.

c) Taani piirneb PGhjamere ja L&&nemerega, L&ti L4&nemerega.

d) Taani paikneb poolsaarel ja saartel, Lati mandrialal.

e) Taanil on maismapiir Saksamaaga (uhe riigiga), Latil Eesti, Leedu ja venemaaga (kole
riigiga) jms.

Uks Gigesti esitatud sarnasus v@i erinevus annab 1 punki.

Pollukultuuride saagikus Taanis ja Létis

2009. a. Maakasutus 2009 a.
Pollu- L ati Taani Haritav maa
kultuur (ts/ha) (ts/ha)

Oder 25 57
Nisu 36 80

Kartul 175 416




Miks on saagid Taanis kdrgemad kui L&tis? Nimeta ks looduslik ja tiks majanduslik
pohjus.

Looduslik p8hjus: Taanis on pehmem kliima (merelisem, soojem talv) / viljakam muld /
tasasem pinnamood.

Majanduslik pdhjus: Taanis kasutatakse rohkem véetisi / paremaid sorte / paremat tehnikat.
Oigesti antud pdhjendus annab 1 punkti.

Kumb diagramm iseloomustab maakasutust Latis, kumb Taanis?

Latit iseloomustab diagramm B Taanit iseloomustab diagramm A
Mille pdhjal otsustasid? Taanis on rohkem maad pdlluks haritud, L&tis on rohkem metsa.
(Atlasest vaatasin).

Elektrienergia tootmisest moodustab taastuvenergia Latis 41% ja Taanis 29%.
Mis soodustab Latis hiidroenergia tootmist? L&tis on veerohke/suur jogi Daugava.

Mis soodustab Taanis tuuleenergia tootmist? Taanis on pikk avatud rannajoon, rannik on
tuuline jms / Taanis on piisavalt kapitali kallite tuuleparkide rajamiseks jms.
Uks digesti margitud tegur annab 1 punkii.

13. Mis néitajate pdhjal saab vorrelda riikide arengutaset? 2 punkti
SKT uhe elaniku kohta, inimarenguindeks, keskmine eluiga, siindimus, kirjaoskus, interneti
kasutajaid tuhande elaniku kohta jne. Uks digesti nimetatud néitaja annab 1 punkti.

14. Maailmameres on vee keskmine soolsus 35 promilli. Selgita, mida tdhendab soolsus 35
promilli. 2 punkti
1 kg vees on 35 g soola/ 1 | vees on 35 g soola.

Vastus annab 2 punkti, kui on Gigesti nimetatud nii kogus kui ka mdatuhik.

15. Miks on Laanemeres vee soolsus madalam kui maailmameres keskmiselt? 3 punkti
a) Laanemere piirkonnas uletavad sademed aurumise.

b) Laanemerre suubub palju jogesid.

¢) Uhendus maailmamerega on viga Kitsas ja madal, mistdttu soolase ookeanivee sissetung
Laanemerre on takistatud jms.

Uks Gigesti sdnastatud p&hjus annab 1 punkti.

16. Mille poolest erineb Ladnemere rannik Pdhja-Eestis Ontikal ja La&ne-Eestis

Haapsalus? 2 punkti
Ontikal on kdrge pankrannik/jarskrannik, Haapsalus madal ja lauge rannik/lauskrannik.

Vastus annab 2 punkti kui on valja toodud mélema piirkonna ranniku eripara. Uhe piirkonna

ranniku iseloomustamine annab 1 punkti.

17. Selgita nelja loodusliku teguri mdju inimeste elule ja majandustegevusele Jaapanis. 4 punkti
Saareline asend: Jaapan paikneb saartel, mis tekitab eraldatuse muust maailmast. Saarelise
asendi mdjul on Jaapanis olulisel kohal meretransport, kalapiiuk ja kalakasvatus jms.

Asend laamade piiril: Jaapanis on maavarinate, vulkaanipursete ja tsunamide oht, mis vdivad
kaasa tuua suuri purustusi. Nende loodusnahtustega tuleb arvestada hooneid, sildu, teid jms
rajades.

Pinnamood: Jaapan on mégine maa, mis muudab teede, hoonete, p6ldude rajamise
keerukamaks ja kallimaks kui tasasel maal.

Kliima: suuremas osas Jaapanis on l&histroopiline kliima, mis véimaldab kasvatada teed, riisi,
tsitruselist jt l&histroopilisi kultuure jms.

Uhe teguri m&ju selgitamine annab 1 punkti. Piisab kui iga teguri kohta on esitatud iiks aspekt.



18. Piltidel on kujutatud savanni Ida-Aafrikas. Kirjelda piltide pdhjal loodust ja inimeste

elu savannis. 11 punkti
Reljeef on tasane. Taimkattes tksikud puud ja rohttaimed. Punakad mullad. Termiidid on

ehitanud suuri pesi. Inimesed elavad hittides ja teevad pdllutdid kasitsi voi loomade abiga jms.
Opilane saab savanni kirjelduse eest 3 punkti, kui ta on kirjelduses valja toonud kolm aspekti.

Uhe aspekti esitamine annab 1 punkti.

Too uks néide selle kohta, kuidas taimed on kohastunud tingimustega savannis.

Kuival perioodil rohttaimed kolletuvad ja osa puid langetab lehed. Vihmaperioodil kasvavad
taimed Kiiresti, ditsevad ja viljuvad, paljud taimed varuvad kudedesse vett jms.

Néide annab 1 punkti, kui selles on esitatud seos taime kohastumuse ja savannitingimuste
vahel.

Nimeta neli savannile tttpilist looma. Sebra, l6vi, kaelkirjak, elevant, ninasarvik, gnuu jt.
Uhe savannis elava looma nimetamine annab 0,5 punkti.

Lopeta laused, pdhjendades jargmisi vaiteid savanni kohta.

Paljud savannis voolavad joed on osa aastast veerohked ja teise poole aastast kuivavad
taiesti, sest savannis / lahisekvatoriaalses kliimas jaguneb aasta kuiva- ja vihnmaperioodiks. /
sest suvi on sademeterikas ja talv kuiv / sest suvel toob vihma ekvatoriaalne 6humass, talvel
aga valitseb kuiv troopiline dhumass.

Savannis valitseb aastaringselt soe kliima, kuude keskmine dhutemperatuur on 20—30° C,
sest savannid asuvad l&hisekvatoriaalses voondis/savannid asuvad vdikestel laiustel, kus on
intensiivne péikesekiirgus/savanniala saab Péikeselt palju kiirgust jms.

Mida kaugemale ekvaatorist, seda horedamalt kasvab savannis puid ning madalam ja
kiduram on ka rohttaimestik sest ekvaatorist kaugemal sademete hulk vaheneb.

Uhe lause I8petamine annab 1 punkti, kui lause esimeses pooles esitatud vaide on digesti
pdhjendatud.

Tomba joon alla savannivdondis asuvatele linnadele.
MARRAKECH, BRASILIA, N DJAMENA, TEHERAN, LUSAKA.

Opilane saab vastuse eest 2 punkti, kui kdik kolm linna on digesti alla joonitud ja ei ole lisatud
thtegi vale vastust. Kui dpilane on lisaks kolmele digele veel tihe vale vastuse alla jooninud,
saab ta 1 punkti. Kui vastuses on alla joonitud kdik variandid, saab dpilane 0 punkti.

Palume avaldada oma arvamust eksamitdd kohta elektrooniliselt. Kiisimustik on
eksamikeskuse kodulehe aadressil http://www.ekk.edu.ee

Teie arvamused, hinnangud ja kommentaarid on véga olulised selleks, et edaspidi nii eksamitdod kui ka
hindamisjuhendid paremad oleksid. Oma arvamused ja ettepanekud vOite saata ka e-posti aadressil:
Lea.Koppel@ekk.edu.ee

Teade selle kohta, mis koolid peavad oma eksamitdédd eksamikeskusesse saatma, tuleb pérast
eksamiperioodi 1Gppu.

Taname!
Eksamikomisjon



